

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXIII. Núm. 9.807.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Lunes 28 de Mayo de 1923



LA SEÑORA

D.ª María Cruz Cristóbal Barbadillo

ha fallecido el 26 del actual, á las tres de la madrugada, en la villa de Covarrubias, á los 69 años de edad,

después de recibidos los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Antonio Martínez Palomero; sus hijos D. Isaac, R. P. Amado (escolapio del Colegio de Alcalá de Henares), D. Juan y don Hipólito (Doctor en Letras y profesor auxiliar del Instituto-Escuela de Madrid); hija política D.ª Rufina Castrillo Martínez; hermanos D.ª Juana y D. Lorenzo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Covarrubias 27 de Mayo de 1923.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria. San Juan, 61. Teléfono 272.



EL SEÑOR

D. JOSÉ ALONSO DE LA PUENTE Y LÓPEZ ANGULO,

CAPITÁN DE LA GUARDIA CIVIL, RETIRADO, ha fallecido en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos hijos D.ª María Concepción (ausente), D.ª María del Amparo y D. Félix (ausente); hijos políticos D. Pedro Rodríguez Perlado y D.ª Margarita Gato; nietos; hermanos doña Luisa, D.ª Julia y D. Eliseo; hermanos políticos D. Isidoro Mucha Velasco, D. Ramón R. Ramos y D.ª María Correa; sobrinos, primos y demás familia

Suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral, que tendrá lugar en la parroquia de Santiago, inclusa en la S. I. C. B., mañana martes, á las diez y media, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

Burgos 28 de Mayo de 1923.

Vivía: Paloma, 50.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

con el pecho descubierto y los brazos en alto, exclamamos: ¡Hay que tragarlo porque queremos nosotros y sin nosotros, vosotros no sois nada!

En el banquete celebrado en Madrid, un querido compañero, el señor Romani, de Zaragoza, decía al contestar á los industriales de la corte:

—No os negamos á vosotros que seáis la cabeza del movimiento, pero Aragón quiere para sí el corazón.

Y yo digo: Si á Madrid, por ser la corte de España, no se la puede discutir la cabeza y á Aragón, por su historia, no se le puede negar el corazón, Castilla pide hoy ser el alma, y cuando una colectividad se presta á ser el alma se necesita una sola cosa: ser hombres. Y me despido de vosotros, castellanos, con estas palabras: ¡A ser hombres!

Una gran ovación cerró el discurso del señor Baroja, que había sido interrumpido repetidas veces con calurosos aplausos.

D. Manuel Soler

Cuando se levanta á hablar el representante de Santander, D. Manuel Soler, la presidencia y el público, puestos en pie, prorumpen en vítores y aplausos.

Al terminar las funciones de propaganda llevada á cabo por España—comienza diciendo—quise que fuese Burgos donde se cerrase esta labor, y vengo á requeriros, castellanos, para que diérais si cuento con vosotros en el movimiento que dirijo. (Voces: ¡Sí! ¡Sí!)

Agrega que aquí, en Burgos, se encuentra como en su casa y que por eso va á hablar claro.

Saluda á las damas que honran el acto con su presencia y entra á hablar del significado de la Asamblea de Santander, que no tuvo otro objeto que congregar todos los sentimientos en favor de España, abandonada por políticos que son un oprobio y que no nos representan en esas que llaman Cortes.

Hace alusión á la constitución de la Mesa de edad de las Cámaras y pregunta: ¿cómo van á representarnos á nosotros esos jóvenes, esos niños, que por haber nacido en cunas elegantes y coquetonas y por llevar apellidos de políticos alcanzan las actas por el caciquismo?

Respecto al Mensaje que se elevó al Rey os debe una satisfacción.

Un coteráneo vuestro, D. Mariano Rodríguez, me preguntaba en una carta: ¿pero es que el Rey no ha recibido á ustedes?

Efectivamente, nos hubiera recibido si hubiéramos quitado del Mensaje unos párrafos que parece ofendían á los políticos.

Como á esto nos negamos subí á secretario y dije al secretario: Esto para Su Majestad.

Al día siguiente fuimos recibidos por el jefe del Gobierno, quien tenía sobre su mesa el Mensaje, recordado por el Soberano y como en aquel se decían cuatro cosas, la escena fué de duelo entre el presidente y yo.

Terminó dando palabra de llevar las conclusiones al primer Consejo de ministros para tratar de ellas, y así lo hizo.

El Directorio escribió una carta al ministro de Hacienda, en la que le decía que si en sus aspiraciones se encontraban egoísmos de clase podía romperlas, pero que tuviera en cuenta que no miraban más que por el bienestar de España y esta se halla por encima de todo.

La contestación ha llegado y el señor Villanueva, en carta de que da lectura el señor Soler, dice que en la Gaceta aparece un decreto reformando el relativo á viajeros que desembarquen en España.

Se hace cargo el ministro del escrito que se le envió, que constituye legítimas aspiraciones y promete que en sucesivas Gacetas irán apareciendo disposiciones relativas á los puntos de aquel barca.

Para esto son los movimientos de Castilla. Tengo confianza en Barcelona y en Jena en Zaragoza y Rioja. Vamos á irnos todos y si se nos desatiende, el Directorio dará orden de lo que hay que hacer.

Se dice que nos quejarnos de vicio, y según leo en la Gaceta de la Banca, Industria y Comercio, los beneficios obtenidos por muchas prorrinas cuantos empleados de ministerios, que son los que no trabajan, se elevan á diez millones de pesetas.

Dice el orador que en su poder obra una lista en la que firman los que no van á la oficina y cobran del presupuesto y que constantemente recibe anónimos airados para que de ella no dé cuenta.

Insiste en que es necesario defender á España para salvarla.

En las conclusiones—añade—discrepan los el Gobierno y el Directorio: la reducción de Marruecos y la reducción del Ejército á 80.000 hombres.

Cuando el presidente nos dijo que recogería las aspiraciones que considerase compatibles, ya sabía yo que no lo haría, porque el Gobierno está por completo desorientado.

Anuncia que detrás de esta campaña honrada existen poderosos elementos que la secundarán.

Entienden que las Cortes deben ser corporativas, con representación de los comerciantes, industriales, agricultores, obreros, empleados, militares, y en fin, de todos los que producen.

Hace referencia al impuesto de 450 pesetas que se imponía al viajero que desembarcaba en España y que ahora ya ha conseguido que desaparezca, para

La Extremeña

Salchichtería de Manuel Sánchez.—San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono 173
Especialidad en salchichas blancas y encarnadas y carne fresca de cerdo.
Gran surtido en jamones por piezas y limpio por kilos sueltos, salchichón, lomo embuchado y chorizo para el cocido.

Clinica Dental del Doctor Federico Frank
MÉDICO-DENTISTA ALEMÁN Y ODONTÓLOGO ESPAÑOL
Consulta: De nueve á una y de tres á siete
Almirante Bonijaz, número 11 duplicado

EL ESPECIALISTA
en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía general,
Doctor Castilla y Aransay, de Vitoria, Teléfono 529,
vendrá á Burgos todos los meses, teniendo su consulta en el HOTEL NORTE el último día de cada mes.

CURA RADICAL DE LA HERNIA RAYOS X

HERNIADOS (quebrados)
APARATOS ORTOPÉDICOS
JESÚS DE GRADO, ortopédico
General Santocildes, 10. 1.º
Horas: de once á una
Especialidad en brágueros. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales.

Doctor Rojas Gutiérrez
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid
De la Beneficencia Municipal de Burgos
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta: de once á una y de cuatro á seis
Huelto del Rey, 22. 1.º

Clinica de Electricidad Médica
Corrientes eléctricas: galvánica, farádica de Wat estille
Corrientes de alta tensión y frecuencias
Corrientes tipo D'Arsonval
Resonador Oudin
Diatermia
Rayos X
Ozonoterapia
Ducha de aire frío y caliente
Gabinete radiológico bajo la dirección del médico

B. GIL BAÑOS
Alonso Martínez, 8, planta baja
Medicina general, de 12 á 1 y 12
Electricidad médica, de 3 á 5

E. GIMÉNEZ HERAS
MÉDICO GENERAL.—PARTOS
Consulta de once á una y de cuatro á seis
Plaza de Prim, 14, entresuelo. Teléfono 33.

Consulta oftalmológica DR. ANTON.—Oculista
De doce á una y media y de tres á cuatro
Progreso, 9, principal.—Teléfono núm. 571.

DOCTOR LOPEZ GOMEZ
EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
Espolón, 42, entresuelo
Consulta: de diez á una de la mañana

DOCTOR C. URRACA
OCULISTA
Consulta de doce á dos.—Gratis á los pobres
Lain-Calvo, 18, principal.

DOCTOR URETA DEL VAL
OCULISTA
Consulta: de diez á doce y de cuatro á seis
Gratis á los pobres
Duque de la Victoria, número 19 (antes plaza del Arzobispo)

DOCTOR MARDONES
MÉDICO DENTISTA
ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Horas: de nueve á doce y de tres á seis
San Juan, 63. 1.º, derecha
RAYOS X

DOCTOR MUÑOZ CASAS
Especialidad en enfermedades genito-uritarias y de la piel
Consulta de once á doce y de cuatro á seis
Económica los domingos, para obreros, de once á doce
Calle de San Juan, 52 y 54, 2.º

el Comercio, la Industria, la Agricultura, todo el contribuyente, han despertado, y espera que ese despertar no sea fugaz y haga resurgir á España, á quien los Gobiernos han dejado al borde del precipicio, conduciéndola á la bancarrota.

Que las clases contribuyentes, sin egoísmo, estremecidas ante el peligro, se apresuraron á dar el grito de alarma, pero era preciso encauzar el movimiento para recoger todas las aspiraciones, y fué en Santander, donde un hombre de voluntad de acero, el señor Soler, reunió en el Círculo Mercantil á las representaciones de la Nación entera.

Ruega al auditorio que escuche con atención los discursos que van á seguir y medite los conceptos que se expresan, para que cada uno obre después con arreglo á los mandatos de su conciencia, y termina poniendo de manifiesto la adhesión de la clase agrícola.

La concurrencia dedicó al orador grandes aplausos. Seguidamente presentó á

D. Julio Gonzalo vocal de los Sindicatos Agrícolas Católicos.

Comienza este joven y entusiasta orador dedicando unas frases de salutación para los elementos forasteros llegados á esta vieja ciudad para ratificar los acuerdos tomados en Santander.

Con elocuentes períodos compara la campaña que se está realizando con la epopeya de Covadonga, para expulsar á los moros de la península, diciendo que son peores los que aún han quedado dentro y que están poniendo en peligro el porvenir de la Patria.

Manifiesta que, á este movimiento emprendido en Santander por la Industria y el Comercio, no podía faltar el concurso de la Agricultura, para que la causa pública de España se encauce por los caminos de la honradez y de la justicia.

Que en la reunión celebrada en Parisiana, contestó el Sindicato Agrícola Católico, el cual seguirá adelante para que las conclusiones tomadas en Santander no sean letra muerta.

Pone de manifiesto que la Confederación Agraria también inició un movimiento de protesta contra los políticos y la administración, pero que como son idénticas las finalidades á las que ahora se están tratando, se ha unido á ellas para poder prestarse mutuo apoyo.

Dice que el acto no es político, pues la política es la que está destruyendo á España, desfilando millones en Marruecos, mientras en el ministerio de Instrucción Pública se carece de lo más indispensable, y la que ha cerrado las puertas del Palacio para que no puedan llegar al Trono las lamentaciones del pueblo.

Añade que la frase que hace años pronunció García Prieto, de que había llegado la hora de las izquierdas, había que sustituirla por otra que dijese que había llegado la hora de la honradez.

Hace alusión á los rápidos enriquecimientos, y añade que en estos momentos hay que dar ejemplo de austeridad, para poder echar en cara á los demás su conducta.

Que la Agricultura, la Industria y el Comercio tienen perfecto derecho á emprender esta campaña, para pedir que se depure toda clase de responsabilidades, reducción de los gastos, en la guerra de Marruecos, reforma de las leyes tributarias y que la Hacienda no sea una absurda persecución del contribuyente.

Termina exponiendo que está autorizado para declarar la adhesión de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrarios á esta obra regeneradora, que

es un acierto del ilustre Directorio, cuyas resoluciones deben ser acatadas por todos los españoles amantes de su Patria.

El orador pide frecuentes veces por los aplausos, recibió una larga ovación.

Acabo de decir que he sido sorprendido por parte del Directorio y adelantado que reprenes de dotes oratorias, y me encuentro, por lo tanto, con el deber de hablar.

Ruego, pues, esa unión que ha recomendado el señor Gonzalo, para que haga la formación de un bloque que abra las ambiciones y asechanzas políticas.

No olvido, pues, esa unión que ha recomendado el señor Gonzalo, para que haga la formación de un bloque que abra las ambiciones y asechanzas políticas.

Yendo a la obra, y ahora ilustres oradores. (Muchos aplausos).

Es el representante de Logroño, y en el nombre de un respetable acto asistido por el Directorio correspondiente me doy el honor de oratoriar.

Se me da la cara precisa. Asímismo, grande rompa. Dice que se he sido defendido sino por señores decada y no por señores. Por lo tanto, sin embargo, que obligada que se ha llegado a un déficit en los presupuestos de la nación de mil y pico de millones de pesetas, cifra que produce un déficit que no están cubiertos como yo, ya es necesario cada día se nos estraña y si embargo que irá en aumento si no más, lo es. Resuelto.

Hay que dejar a un lado—continúa—la Historia de España. Yo he viajado por el extranjero y allí se nos mira

como á plantas raras, como algo que fué, y con esto no podemos conformarnos nosotros, pues queremos ser una realidad y que se nos tenga como lo que somos, no como lo que fuimos, para lo que es necesario forjar de nuevo un alma nueva.

Esas banderas que se ven en las potentes colorias de la Argentina, Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Méjico, ésta, la más aventurera, honrada y trabajadora, son el sello de la potencialidad española.

¿Por qué el español, con su materia prima, es bueno fuera de su país y sin embargo aquí se le dice que es malo?

¿Por qué allí prosperan los que salen del campo español, los menesterosos, los que no tienen fortuna y los que, por un regular, no son los más cultos?

Porque encuentran en aquellas tierras un ambiente diferente y porque aquí tenemos una podredumbre á nuestro alrededor que no nos deja crear. Fuera nos creemos y dentro nos pudrimos porque nos dirigen quienes no dirigen bien.

Y á estos hay que ponerlos la disyuntiva: ó dirigir bien, ó fuera de aquí. Esta campaña que nosotros estamos realizando, ha despertado no recelos fundados, pero sí intenciones perversas, y se dice que nuestro movimiento era egoísta, de clase, pero nadie se ha atrevido á recoger las afirmaciones que hacemos.

Las clases productoras no se niegan á pagar los impuestos; lo que queremos es que el dinero vaya á parar á España, no al Estado, que es nuestro enemigo, para que se gaste austeramente, recta y honradamente.

No consideramos como gasto lo que se emplea en Instrucción Pública, porque no se puede decir que es gasto el dinero que se emplea en educar á un pueblo, toda vez que á medida que aumenta el grado de cultura, el valor civil respaldado, y cuando así suceda esos políticos rotos no harán almoneda de las virtudes del pueblo más grande de la tierra.

No creo que exista en el mundo país que haya sufrido los agravios por los que ha pasado España, y aún vive. ¡Si seremos buenos, si serán malos los políticos españoles!

Hace referencia á la catástrofe de Annual.

Yo me encontraba entonces lejos de España y no sé cómo se recibiría aquí la noticia, pero sí puedo afirmar que al llegar al Círculo de Dependientes de la Habana lloraban allí desde los porteros hasta el presidente.

Y todavía motejan á este pueblo, que está sangrando constantemente, y en lugar de levantarse y rebelarse, al día siguiente se dispone á enviar á Marruecos más dinero y más hombres.

Entiende el orador que es necesario exigir como juez en qué forma se invierte el dinero de los contribuyentes.

Nunca hemos aconsejado la violencia, pero sobre ésta hay que hacer una distinción: que es necesaria, buena y santa, como necesario y bueno es contar un miembro por lo sano antes de que se gangrene, y esta violencia de la salvadora de España, cuyo bien será queremos.

Fuimos á Madrid á llevar un Mensaje al Rey y sobre lo ocurrido se dijeron cosas de las que es mejor no hablar; echamos, pues, un velo sobre lo que nos interesa.

Llevaremos nuestros aspiraciones al Poder público, con sombrero de copa y guante blanco, pero si no se nos hace caso y son desoídos, no se nos hacen caso, probamos las justas reclamaciones, probamos con razones, no tengamos cuidado, echaremos á rodar chistera y guantes, y en mangas de camisa,

LAS CLASES MERCANTILES LA ASAMBLEA DE AYER

Empieza el acto

Las cuatro de la tarde dió comienzo el acto, ocupando la presidencia don Agustín Merino Padilla, al que acompañaban los señores que componen la Junta burgalesa.

El Teatro, que resulta incapaz, hallábase repleto de público, viéndose damas en algunos palcos.

Los del Ayuntamiento y la Diputación se hallaban también ocupados por muchos concejales y diputados.

Como delegado del gobernador asistió al acto el agente de policía D. Lorenzo García Calvo.

Comienza el señor Merino dando la bienvenida á los señores, á quienes dice que Burgos estrecha en cordial abrazo.

La cuenta del siguiente telegrama, que envía desde Madrid D. Mariano Rodríguez:

«Obligaciones ineludibles motivan no estar vuestro lado este momento; pero mi espíritu os acompaña. Representaciones Logroño, Palencia, Valladolid, Medina, Madrid, capitaneadas ilustre presidente director Soler, que han dispensado honor visitar Burgos, expondrán, elocuentemente, males nación y energicos remedios aplicar para salvarla. Movimiento nacido Santander no es egoísta, es elevado fin salvar Patria. Por España y para España haremos sacrificio necesario, justo, pero exigiendo cumplimiento nuestro programa. Hay que hablar alto y recio para que verdad pueda pasar muros regios, ya que parece dificultarse lo que militamos campo trabajo, orden y contribuyentes gran parte cargas Estado, podamos exponer Soberano anhelos resurgimiento nacional.»

El acto que estamos realizando—continúa el señor Merino—demuestra que

el acto que estamos realizando—continúa el señor Merino—demuestra que

el acto que estamos realizando—continúa el señor Merino—demuestra que

el acto que estamos realizando—continúa el señor Merino—demuestra que

el acto que estamos realizando—continúa el señor Merino—demuestra que

el acto que estamos realizando—continúa el señor Merino—demuestra que

deducir que a esto obedece que aquí no entrase nadie.

Se muestra partidario de pagar bien al empleado que trabaja, exigiéndole lo que sea preciso y censura con dureza que haya funcionarios que cobren sueldos de cuatro cargos sin desempeñar ninguno, lo que cuesta muchos millones.

Trata a continuación de lo que está ocurriendo en Barcelona, donde a diario se cometen crímenes impunes y sin embargo se habla de civilizar Marruecos cuando aquí mismo no ofrecen garantía alguna los Gobiernos y lo que en África pasa nadie lo sabe.

Acerca del nuevo sistema tributario, manifiesta el señor Soler que la ley de utilidades resulta un muñeco que no le conoce ni su propio autor, ni el presidente del Consejo.

Aquí todos nos consideramos sabios y fracasamos, y no hay que dejarse arrastrar por la elocuencia de la oratoria, sino reflexionar y cubrirse de buena fe y obligar a los gobernantes a que miren por el bien de la Patria, pues de lo contrario, no tendremos más remedio que echarlos.

Nosotros no queremos política alguna; somos defensores de la Nación y por ella trabajamos.

La unión de todos, comerciantes, agricultores e industriales, es el triunfo de nuestra causa.

Los políticos aguantan este chaparrón sin darse por aludidos, porque saben que tenemos razón.

Habla del favoritismo y del caciquismo para conceder ascensos, destinos y cargos a los que no trabajan, por sólo ser parientes de políticos que dictan disposiciones secretas para los paniaguados.

Recuerda el desastre del 98, cuando los hijos de los ricos se redimían a metalico, y los de los pobres llegaban a España famélicos y aquellos nada decían, y sin embargo ahora que van los cuotitas chillan por un patriotismo que no existe más que en la boca, no en el corazón.

Concluye diciendo que su voluntad es buena y férrea y que si él fracasa, tendrá quien le suceda, pero que más teme fracasar por los que representa que por él.

El orador fué aplaudidísimo.

Final El señor Merino, recogiendo las palabras del señor Soler, pregunta si Burgos, Cabeza de Castilla, está dispuesto a ocupar el lugar de honor que le corresponde.

Todos contestan afirmativamente y concluye el acto a las 5'20, entre vivas a España, a Burgos y al Directorio.

El banquete

A las nueve de la noche, se celebró el anunciado banquete, en obsequio del Directorio.

Tuvo lugar en el espacioso comedor del Hotel Avila, que, con el número acostumbrado, le sirvió con arreglo a siguiente menú:

- Entremeses
- Consommé Victoria
- Fritos variados
- Langosta mayonesa
- Ternera a las finas hierbas
- Capón de Bayona asado

POSTRES

Biscuit glacé, ponche ruso, frutas, pastas y queso

VINOS

Rioja alta, Diamante, Jeréz, Champagne,

Café, Licores y Habanos

Las mesas hallábanse adornadas con flores, asistiendo algunas señoras, y en total ciento veinte comensales.

Ocupaban la presidencia D. Agustín Merino, D. Manuel Soler, D. José María Moliner, D. Pedro Baroja, D. Ricardo Amézaga y D. Mariano García Abril.

La comida transcurrió entre la mayor camaradería.

A los postres, hizo uso de la palabra D. Pascual Moliner, patentizando el entusiasmo con que Burgos había acogido las iniciativas del Directorio, y la honrosa distinción de colocarse en tan distinguido puesto, así como la fuerza que el Comercio y la Industria adquieren ante los Gobiernos.

D. Julio Gonzalo pronunció elocuentes palabras en honor al Directorio.

D. Pedro Baroja, ofrece ramos de flores a las señoras, pronunciando unas frases de despedida.

D. Manuel Soler, recomienda dejar a un lado los egoísmos para trabajar todos por el engrandecimiento de España.

Añade que Santander dió el primer grito de alarma, que hoy segunda Burgos, como mañana lo harán las demás provincias y que no puede dejarse arrebatar el puesto de honor que por derecho le corresponde.

Termina haciendo presente que el trabajo de la Asamblea no puede morir sino cuando sus energías se agoten ó le falte el concurso de los presentes y que Santander no cederá su puesto, porque los castellanos, dejando cobardías, saben morir como tales.

D. Marcos Vallejo, por Palencia, y D. Roque González, por Valladolid, agradecen las atenciones recibidas.

Y para terminar, D. Bonifacio Izquierdo, recordó en unas palabras el ferrocarril castellano.

¡¡APROVECHEN LA OCASIÓN!!

Se encuentran en esta, requeridos por varios señores que poseen máquina de escribir, los mecánicos ARMENGOL Y CABALLE, haciendo reparaciones y limpiezas de cuantas marcas se les confíen.

VENDEMOS: una «Torpedo», por 500 pesetas; una «Monarch», por 450, y una «Imperial», por 250.

Obran en nuestro poder más de 500 referencias de esta comarca.

Gran Hotel Universal

Instrucción Pública

Se dispone que continúe sustituida D.ª María Mediavilla, maestra de Villusto.

—Se admite la renuncia presentada por D. Saturnino Gutiérrez del cargo de maestro sustituto de Castrejas.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 27 de Mayo de 1893

Ha fallecido en Gamonal D. Isidoro Arnal y Urso, cura párroco de dicho pueblo.

—Eusterio Rodríguez ofrece al público su nuevo establecimiento de librería y objetos de escritorio en la calle de la Paloma, número 2 (esquina a la calle del Cid).

—Hoy se ha reunido la comisión de Paseos y Arbolado, acordando el cierre del seto que existe en el margen derecha del río Arlanzón, en el paseo de la Isla, y abrir dos arcos, con el fin de que las lavanderas puedan entrar por aquella parte del río.

—El día 1.º de Junio, fiesta del Corpus, se lidiarán en esta plaza cuatro toros de la ganadería de D. Fernando Gutiérrez, de Benavente, por la cuadrilla de Angel Villar (Villarillo).

Después se soltarán dos novillos embolados para los aficionados.

Entrada general, una peseta.

—Mañana domingo tendrá lugar la función anual del Colegio de San Luis Gonzaga, predicando el director espiritual del mismo D. Isaac Terradillos Vicente.

AUTOMÓVILES DE ALQUILER EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

San Gil, 3.—Teléfono 401.

Los avisos por la noche, a su domicilio: Huerto del Rey, 16. Teléfono 472.

TEATRO PRINCIPAL

Los enemigos de la mujer

Con la novela que encabeza estas líneas, de Vicente Blasco Ibáñez, llevada a la escena por Eduardo Marquina, hizo el sábado su presentación la compañía de Mercedes Pérez de Vargas.

Empezando por reconocer la meritoria y admirable labor realizada por Marquina al trasladar al teatro la obra de Blasco Ibáñez, no puede por menos de notarse ese algo que hay en la novela, y que es imposible encuadrar en el marco de un escenario, porque no cabe.

La suave pintura descriptiva; la visión de las costas mediterráneas tachonadas por un cielo sin mácula, que obran directamente en el ánimo del lector, sumándole en profundo deleite.

Del libro escrito por Blasco Ibáñez, no puede, en realidad, hacerse una comedia, porque no puede darse forma ni carácter a ese canto a la naturaleza, al ambiente exterior reflejado de magistral manera por la pluma del ilustre escritor.

Por eso, para llevar algo a la escena, ha habido necesidad de ir concentrando la acción y su desarrollo alrededor del Príncipe y de Alicia.

La obra, llevada así, no tiene más interés que el que puramente le van prestando los incidentes y episodios, y si encuentra una gran defensa, obedece al medio en que tiene lugar, a la luminosidad que reflejan sus cuadros, a la exquisita presentación de la escena, y sobre todo y principalmente a esa labor tan delicada y personalísima de Mercedes Pérez de Vargas, que hace de su figura una creación tan notable en todos los instantes y sobre todo en la escena culminante del cuarto acto, que obra evocaciones que recibió fueron sobradamente justas.

Llamaron la atención los trajes lucidos por tan gentil actriz y en particular el del primer acto, que era de gran originalidad e iba muy bien con el exotismo del decorado.

Fué además una ocasión para apreciar la notable labor de toda la compañía, en la que descollaron los señores Asquerino, Espantaleón y Riquelme, que fueron muy aplaudidos.

La presentación no pudo ser mejor.

Ayer por la tarde se representó *Primero*, que obtuvo un gran éxito, y por la noche se repitió *Los enemigos de la mujer*.

En la iglesia parroquial de Santa María han sido leídas las primeras amonestaciones de la simpática señorita Priscila Calvo, hija del propietario don Agustín, con el conocido joven D. Dionisio López.

Con este motivo los futuros esposos están recibiendo innumerables enhorabuena, a las que unimos la nuestra muy sincera.

El tiempo y los campos

Las inseguridades del tiempo están ocasionando enormes daños en los campos. Durante las últimas noches la temperatura llegó a producir heladas que causaron muchísimos perjuicios en viñas y sembrados.

Los labradores, que tenían en perspectiva una enorme cosecha, se hallan consternados, porque la ven desaparecer por efecto de los fríos y la gran escasez de aguas.

En algunos pueblos de esta comarca se están celebrando rogativas implorando la lluvia.

LAURENTINO PASCUAL

Aranda 27 Mayo 1923.

Teatro Principal

Compañía de comedia de Mercedes Pérez de Vargas

Mañana martes, a las siete de la tarde, 4.º matiné de abono, y a las diez de la noche, ESTRENO de la lindísima comedia en tres actos, de asuntos semipolíticos, de Clyde Fitch, versión castellana de Luis Olive y Ricardo H. Bermúdez

Juego de damas

EN LA BOMBILLA

La reunión de ayer

Para ayer, a las diez de la mañana estaban convocados a una reunión pública en «La Bombilla» los obreros idramo de construcción, asociados y no asociados, y los peones en particular con el fin de tratar de unas peticiones de mejora a los patronos.

Presidió Joaquín Zabarain y habló el Erófilo Labrador, Julio García y Francisco Santa María.

Se nombró una comisión encargada de entenderse con la Patronal y dar cuenta luego al Sindicato de trabajadores de Burgos y Gremio de peones de Círculo Católico de Obreros del resultado de sus gestiones—acercos de las reclamaciones siguientes:

Jornal mínimo de seis pesetas por el peón (seis reales más que en la actualidad).

Jornal íntegro en caso de accidente del trabajo.

Jornada de 48 horas semanales.

Aumento de 25 por 100 sobre los jornales en los trabajos realizados en el extrarradio.

Y restricción de las horas extraordinarias.

Como delegado del gobernador asistió el agente de vigilancia D. Lorenzo García Casado.

Notas de «sport»

HÍPICA

El sábado correspondió al regimiento de lanceros de Borbón celebrar su concurso hípico, resultando muy interesante y asistiendo los Excmos. Sres. Capitán General, Jefe de Estado Mayor y General de la Brigada de Caballería, además de los Coronales de los regimientos de Borbón y España y los oficiales francos de servicio. También presenció la prueba un numerosísimo público.

Los premios, consistentes en objetos de arte, fueron ganados por el orden siguiente:

1.º Alférez señor Cuadrado, sobre «Liquidable».

2.º Teniente señor González Ceballos, sobre «Despego».

3.º Alférez señor Ranilla, sobre «Cavador».

Los hábiles jinetes, que fueron muy felicitados, dieron pruebas de poder hacer mucho más si se entrenan como es debido.

FOOT-BALL

Castilla (infantil), 1.—Burgos F. C. (infantil), 0

Ayer, por la mañana, los «peques» de estos equipos jugaron un partido, que resultó bastante bonito. Se notó superioridad en los castellanos. En el primer tiempo consiguieron el único goal de penalty tirado por Hernán. En la segunda parte, uno del público impidió que el Castilla lograra su segundo tanto, interviniendo en el juego frente a la meta burgalesa, de esto protestaron los «peques» de los rojos, pero no consiguieron nada, terminando al fin victoriosos.

Por la tarde

El partido que jugaron los equipos segundo Castilla y Unión Deportiva terminó con un empate a un goal.

A Palencia

El próximo miércoles saldrán para Palencia los jugadores del C. D. Castilla, que tienen que luchar contra el primer equipo de La Salle. Por fin se ha concertado definitivamente este encuentro, que con tanto interés era esperado por los aficionados palentinos y burgaleses.

Muchas son las personas que de Burgos irán a la vecina capital a presenciar la lucha, deseados de ver un gran partido y creemos no se les defraudará, pues no se podía haber ultimado otro partido de tanta importancia entre equipos de las dos ciudades hermanas.

Sabemos que La Salle opondrá al Castilla su mejor «once», y muy entrenado, siendo imposible predecir nada del resultado, pues creemos estarán muy niveladas las fuerzas y si hubiera algo superioridad por parte de los rojos, quedaba compensada con las desventajas que se presentan a todo equipo visitante.

Mañana daremos a conocer el equipo que, salvo variaciones de última hora, alineará el C. D. Castilla.

ENTRENADOR.

2.º Burgos F. C., 1.—2.º La Salle, 0

Después de escritas las anteriores notas nos enteramos del resultado obtenido en Palencia por el 2.º Burgos F. C., por lo que le felicitamos sinceramente.

E.

CAJA DE AHORROS DEL BANCO

CRÉDITO DE LA UNIÓN MINERA BURGOS

INTERESES QUE ABONA

4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6

por 100, libras de todo

impuesto

demarcación de cada una de ellas, con motivo de averías, retrasos ó faltas en las mercancías transportadas con destino a dichas estaciones.

Esta mañana se dirigía a Burgos, montado en una caballería, el vecino de Madrigal del Monte Juan Valdivielso, de 27 años.

Al llegar a las inmediaciones de las ventas de la carretera de Madrid se espantó la caballería del ruido de un automóvil y el jinete cayó al suelo, resultando lesionado.

En el mismo vehículo se le trajo a la Casa de Socorro, donde fué asistido de una herida contusa en la frente y erosiones con pérdida de piel en la región nasal, labio superior y mano derecha.

La Junta municipal del Censo electoral, teniendo en cuenta la circular del señor gobernador civil de la provincia, fecha 21 de los corrientes, celebró sesión ayer, con asistencia de los señores don Pedro Díez-Montero, D. José Ramón Echevarrieta, D. Bonifacio Izquierdo y D. Angel García Martín.

Cumpliendo con lo preceptuado en el artículo 37 de la vigente ley electoral, procedió a la designación de los adjuntos y suplentes que, en unión de los presidentes anteriormente nombrados, han de constituir las quince Mesas en que se halla dividida esta capital, en la elección de diputados provinciales convocada para el día 10 del próximo mes de Junio.

De conformidad con la Real orden de 21 de Enero de 1911, la Junta acordó no admitir más excusas que las que resulten plena y debidamente justificadas.

Mañana, martes, después de las horas canónicas, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral Basílica solemne misa-aniversario en sufragio del alma del excelentísimo señor D. José Cadená y Eleta (q. g. h.), arzobispo que fué de Burgos y falleció el 6 de Junio de 1918.

En los alrededores de capitán general fué arrollado ayer por la mañana, por un ciclista, Justo Puras, de 38 años, que resultó con una herida contusa en la nariz, de la que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro.

En la casa número 14 de la calle del Mercado, adquirida por el Ayuntamiento para su derribo, hánse producido agrietamientos verticales en los muros medianeros y en las fachadas, de alguna importancia, que han hecho necesario su inmediato apeo, pues no pueden comenzarse las obras de derribo a causa de no haberla desalojado los inquilinos por no encontrar otra habitación.

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS DE BURGOS.—El día 1.º del inmediato Junio, a las nueve de su mañana, tendrán lugar en esta Escuela los exámenes de ingreso y a continuación los del curso de los alumnos no oficiales que los han solicitado.

Ayer tarde, en la carretera de Madrid, un perro mordió a la niña Ursula Subiñas, de 9 años.

Sus padres la llevaron a la Casa de Socorro, curándosele de una herida incisiva en la pierna izquierda.

La policía ha puesto a disposición del juzgado municipal a un individuo natural de Valladolid por promover escándalo y blasfemar en la vía pública.

A las diez de la mañana de ayer se cayó de la bicicleta que montaba, en el Arco de Santa María, Jonás Covarrubias, de 14 años.

En la Casa de Socorro fué curado de una herida contusa en la región ciliar izquierda.

En junta general celebrada ayer por el Ilustre Colegio de Procuradores de esta capital, quedó constituida la directiva con los señores siguientes:

Decano-presidente, D. Alberto Aparicio Vázquez.

Diputado 1.º, D. Nicolás P. León. Idem 2.º, D. Mauricio L. Miegimolle. Tesorero, D. José R. Echevarrieta. Contador, D. Luis Villagómez. Secretario, D. Francisco Herrero Navas. Vicesecretario, D. Moisés Maroto.

La empresa de automóviles de Ontaneda, con el fin de dar facilidades al público, establecerá un servicio especial entre Quintanilla Escalada y Burgos, que empezará a regir a primeros del próximo mes de Junio, saliendo de Quintanilla Escalada por la mañana para regresar por la tarde.

Oportunamente daremos a conocer días de servicio, horario y precios.

La empresa de automóviles de Ontaneda, con el fin de dar facilidades al público, establecerá un servicio especial entre Quintanilla Escalada y Burgos, que empezará a regir a primeros del próximo mes de Junio, saliendo de Quintanilla Escalada por la mañana para regresar por la tarde.

Oportunamente daremos a conocer días de servicio, horario y precios.

La empresa de automóviles de Ontaneda, con el fin de dar facilidades al público, establecerá un servicio especial entre Quintanilla Escalada y Burgos, que empezará a regir a primeros del próximo mes de Junio, saliendo de Quintanilla Escalada por la mañana para regresar por la tarde.

Oportunamente daremos a conocer días de servicio, horario y precios.

La empresa de automóviles de Ontaneda, con el fin de dar facilidades al público, establecerá un servicio especial entre Quintanilla Escalada y Burgos, que empezará a regir a primeros del próximo mes de Junio, saliendo de Quintanilla Escalada por la mañana para regresar por la tarde.

Oportunamente daremos a conocer días de servicio, horario y precios.

La empresa de automóviles de Ontaneda, con el fin de dar facilidades al público, establecerá un servicio especial entre Quintanilla Escalada y Burgos, que empezará a regir a primeros del próximo mes de Junio, saliendo de Quintanilla Escalada por la mañana para regresar por la tarde.

Oportunamente daremos a conocer días de servicio, horario y precios.

La empresa de automóviles de Ontaneda, con el fin de dar facilidades al público, establecerá un servicio especial entre Quintanilla Escalada y Burgos, que empezará a regir a primeros del próximo mes de Junio, saliendo de Quintanilla Escalada por la mañana para regresar por la tarde.

Oportunamente daremos a conocer días de servicio, horario y precios.

La empresa de automóviles de Ontaneda, con el fin de dar facilidades al público, establecerá un servicio especial entre Quintanilla Escalada y Burgos, que empezará a regir a primeros del próximo mes de Junio, saliendo de Quintanilla Escalada por la mañana para regresar por la tarde.

Oportunamente daremos a conocer días de servicio, horario y precios.

ESTUDIOS Y CONSTRUCCIONES

DE ARQUITECTURA

J. Sáenz de Bares.—Arquitecto Premiado en Concursos y Exposiciones, expensionado al extranjero. Obras por contrata y por administración. Especialidad en las de hormigón armado.

ERCILLA, 18.—BILBAO.

CARNE BARATA DE CORDERO

Chuletas. 3'50 pts. kilo. Pierria y brazuelo. 3 Faldá. 2'70 Por corderos enteros. 3'05

Encontrará usted gran ventaja comprando en el puesto número 2 del Mercado cubierto.

INTERESANTÍSIMO

¿Queréis ahorrar dinero al efectuar vuestras compras de alpargatas con piso de goma y de cáñamo? Visitad la Casa Cartón y os convenceréis de que esta Casa es la que hoy vende más barato.

También encontraréis los tirantes marca «Hayet», hoy novedad y de gran éxito por sus buenos resultados. ¡Atención! que no os reclaims. Santander, 4, sucursal de la fábrica de chocolates Cartón.

INDISPENSABLE

Si vas de merienda al campo Une a los preparativos SAN ROQUE Jerez-quinado El mejor aperitivo.

Gran aperitivo, tónico y reconstituyente. De uso general, muy agradable. Propietario: Tejada, y C.ª, sucesor. Aréta (Alava).

Informes: Luis Labán, Fernán-González, 5, 3.º

Apenas hay un enfermo que no use el Blix Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

Una de las mejores inversiones para el ahorro, es la adquisición de los BONOS a un año, de la sucursal del Crédito de la Unión Minera en esta ciudad.

Producen 5 por 100 de interés, como las Obligaciones del Tesoro, y son de igual plazo que éstas, tan sólo los intereses se cobran por trimestres, libres de impuestos; no están afectos a las oscilaciones de la Bolsa; y si el interesado necesita dinero en cualquier momento, el Banco le cede hasta el noventa por ciento del Bono con garantía de éste.

Una de las mejores inversiones para el ahorro, es la adquisición de los BONOS a un año, de la sucursal del Crédito de la Unión Minera en esta ciudad.

Producen 5 por 100 de interés, como las Obligaciones del Tesoro, y son de igual plazo que éstas, tan sólo los intereses se cobran por trimestres, libres de impuestos; no están afectos a las oscilaciones de la Bolsa; y si el interesado necesita dinero en cualquier momento, el Banco le cede hasta el noventa por ciento del Bono con garantía de éste.

Una de las mejores inversiones para el ahorro, es la adquisición de los BONOS a un año, de la sucursal del Crédito de la Unión Minera en esta ciudad.

Producen 5 por 100 de interés, como las Obligaciones del Tesoro, y son de igual plazo que éstas, tan sólo los intereses se cobran por trimestres, libres de impuestos; no están afectos a las oscilaciones de la Bolsa; y si el interesado necesita dinero en cualquier momento, el Banco le cede hasta el noventa por ciento del Bono con garantía de éste.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA: Santos María Magdalena de Pazzi, Restituto, Teodosia, Sisinio, Martirio, Alejandro, Maximino, Máximo, Eleuterio.

CULTOS:

Convento de Santa Clara.—Trece martes de San Antonio, a las ocho de la mañana y por la tarde, a las seis. Santa Agueda.—A las ocho, trece martes de San Antonio.

Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.—Novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las cinco.

MES DE LAS FLORES

Carmen.—A las ocho de la tarde. Merced.—Por la mañana a las seis y por la tarde a las siete.

Esclavas.—A las cinco de la tarde. San Lorenzo.—A las siete de la tarde. Predicará mañana el Dr. D. Amador Torre España, profesor de la Universidad Pontificia, acerca del tema: «Visitación de María».

—Altar de la Divina Pastora. A las seis y media misa, rosario y ejercicio de las flores. Capilla de San Zoles.—A las seis de la tarde.

Santa Agueda.—A las siete de la tarde; los días festivos a las cuatro.

Hacienda

Libramientos para mañana: D. Antonio Bienzobas, D.ª Carmen Ortiz, D. Manuel Gaitero, jefe de la comandancia de carabineros.

Consultorio Médico Municipal

Consultas por el 29 de Mayo: Medicina y Cirugía, de once y media a una.

Obstetricia, ginecología y enfermedades de los niños, de tres a cuatro. Génito-urinarias, de tres y cuarto a cuatro y cuarto.

Vacunación antivariolosa, todos los días, de once y media a una. Nota.—Es imprescindible la presentación de la cartilla.

Casa de Socorro

En las últimas 48 horas se han practicado 15 asistencias.

Registro civil

Defunciones.—Regina González González, del barrio de Villimar, 57 años, Villimar; Serafín Ubierna, de Burgos, cinco meses, Fernán González, 35; Vacacionista Gutiérrez Iglesias, de Quintanilla de Abajo, 66 años, Hermanitas de los Pobres; José Alonso de la Puente y López Angulo, de Briviesca, 74 años, Paloma, 50; Cecilia Avendaño Cirjalvo, de Burgos, 30 meses; San Juan, 49.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

Últimos adelantos en aparatos de desinfección.—Masaje eléctrico á rayos violeta.—Chamuscador eléctrico para el pelo.—Secador eléctrico para el lavado de cabeza.

Barómetro.—A las ocho de la mañana, 690'1; á las cuatro de la tarde, 689'7. Temperaturas.—Máxima sombra, 13'0; mínima sombra, 1'0 bajo cero. Dirección del viento.—A las ocho de la mañana, NO.; á las cuatro de la tarde, NE.

Comunicados

En el periódico El Castellano, correspondiente al 19 del actual, se inserta un sueldo de su corresponsal en Villafranca Montes de Oca, á cuyo último número contestamos para protestar contra el calificativo que se nos aplica de «cabezas menguadas, calificativo que el mismo corresponsal no ha meditado ni duda el significado que tiene. Los firmantes, después de protestar de tal calificativo, desean hacer constar: Primero. Que en uso de su perfecto derecho tienen proyectado instalar una pequeña fábrica de luz eléctrica en esta villa, tanto para su uso particular, como para el que buenamente, y sin apelar á violencias, quiera que se le suministre dicha luz, y cren no tienen por qué pedir permiso al Sindicato Agrícola de Oca, entendiendo que no nos negará que tenemos el mismo derecho para ello que repetido Sindicato y cualquiera otro á quien pudiera convenir establecer otra ú otras.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3'20 t.

Bandera de los Regulares

Ayer, desde primeras horas de la mañana, el paseo de coches del Retiro se hallaba atestado de público distinguido que acudía á presenciar la entrega de la bandera á los Regulares de Ceuta. La derecha del paseo levantábase una tribuna custodiada por un zaguano de Alabarderos, destinada á los Regulares, familia real, séquito y autoridades. La adornaban valiosos tapices de Real Casa, plantas y flores. En otra tribuna, con dosel, se montó el altar para decir la misa de campaña. También estaba adornada con gran gusto. Ante el altar había un gran tapiz que representaba la muerte de Absalón. Los extremos, monumentales macer...

Alrededor de las diez comenzaron á llegar las fuerzas de los distintos cuarteles de la guarnición de Madrid, formando á los costados del paseo de coches el regimiento del Rey, y las demás tropas en los paseos adyacentes. A las diez y veinte llegó el Soberano, en uniforme de capitán general, acompañado de los señores de la Banda del Mérito Militar, las señoras de los Ordenes Militares y el Toisón, acompañado del capitán general, ministro de la Guerra, teniente general Aizpuru, gobernador militar de Estado Mayor, generales Heredia, Berenguer (D. Federico), Saro, Dato, Cabanellas, Cavalcanti, etc. director general de la guardia civil, ayudantes y otros.

El Rey iba á caballo, rodeado de todos estos elementos, siendo acogido con una salva de aplausos. Alfonso quedó al pie de la tribuna real, esperando la llegada de las Reinas, Victoria y D.ª María Cristina y la familia real.

Después llegó un coche á la tribuna de Daumont, conduciendo á cuatro señores de Palacio: en un segundo coche la dama de la Reina, marquesa de Almodovar, acompañada del conde de Bendaña, y en el tercer coche la Reina, con vestido y sombrero negro y acompañada de la duquesa de San Carlos.

Después de la infanta Isabel, en automóbilo, acompañada de la señorita Bertrán y de la tribuna regia se hallaban condecorados el presidente del Consejo, ministros de Gobernación y Estado y otros señores patinistas.

Después de la tribuna hallábase numeroso personal, señores, los señores de Francia, Inglaterra y Alemania, los agregados militares de estas naciones y de la Argentina, Italia, Estados Unidos y otras Repúblicas y señores.

Segundo. Que si al Sindicato le molestara hayamos tomado tal resolución, debiera molestarle también se haya echado á la compañía que venía suministrando el fluido eléctrico á esta villa en condiciones inmejorables de precio y buena luz.

Tercero. Que la competencia debe establecerse noble y honradamente, suministrando buena luz y lo más barato posible, á cuyos dos fines y sin otras miras procurarán atender los firmantes, sin perjudicar á nadie en ninguna de las servidumbres que sobre riegos vienen disfrutando los vecinos, procurando por su parte evitar cuantos actos tiendan á buscar enemistades entre sus convecinos, bien entendido que si se nos quiere molestar en cualquier forma, hemos de corresponder en justa reciprocidad.

Debe dicho corresponsal de ajustarse á esta conducta, y hará un bien á los habitantes de esta villa, y procure responder á su misión, que no es la de crear odios ni enemistades.

Y terminamos con las palabras que dice el juez al tomar juramento: «Si así lo hace, Dios se lo premie, y si no, se lo demande».

Villafranca Montes de Oca 24 de Mayo de 1923.— Julián Sagredo, Félix Sagredo, Manuel Manzanares, Demetrio Sáez, Alejandro Cámara, Gregorio Arnáiz, Florentino Barrio y Jelasio Barrio.

Segunda conferencia

Madrid.—5'20 t.

El duque del Infantado entregó la bandera al teniente coronel Arenas, jefe del grupo de Regulares. Este dijo: «Porque conozco á los Regulares de mi mando ofrezco que sabrán defenderla y nunca la mancharán. Por eso yo, en nombre de mis leones, os doy las gracias».

El Rey añadió: «Así lo espero». Grandes y atronadores aplausos. El obispo de Sión, revestido, bajó al altar, entonando un «Te Deum», ayudado por varios elementos del clero. Luego bendijo la enseña con ramas de laurel y olivo, símbolos de la gloria y de la paz. Y entregó la enseña al abanderado, poniéndose todos los presentes de rodillas, mientras las bandas de música tocaban Marcha Real y las tropas presentaban armas.

El momento fué emocionante. Terminada la bendición desfilaron los Regulares ante la bandera, separándose del lugar donde se había de celebrar la misa. Momentos después volvieron la oficialidad y el grupo de europeos, para asistir á la misa, en unión de las demás fuerzas.

En este momento se oyeron atronadores aplausos y vivas al ver que bajaban de varios automóviles numerosos mutilados de la guerra que acudían á presenciar el acto. Ofició en este el obispo de Sión. A la elevación rindiéronse las banderas y tocaron todas las bandas Marcha Real; fué momento también de gran emoción.

Terminada la misa incorporóse la bandera á las fuerzas Regulares, desfilando éstas ante la tribuna regia. Al pasar la bandera, los Reyes la saludaron con reverencia de Corte y luego iniciaron los aplausos, dándose vivas á España, al Rey, al Ejército y á los Regulares.

Después desfilaron las fuerzas de la guarnición, formando cuatro brigadas los siguientes regimientos: Rey, León, Saboya, Wad-Rás, Covadonga, batallón de Instrucción, segundo de Zapadores, primero de Telegrafistas, batallón de Radiotelegrafía á pie—éste traía la bandera regalada por la condesa de Romanones, en recuerdo de la pérdida de su hijo en Africa—, catorce tercio de la Guardia Civil y unidades de Intendencia, Sanidad y Brigada obrera.

Al mando del general Cabanellas, á quien se tributó una enorme ovación, desfilaron la brigada de Húsares—también fué aplaudido Cavalcanti—luego el grupo de instrucción de Caballería, el primero y doce regimientos ligeros de Artillería, cerrando la marcha escuadrones de la Benemerita.

Finalmente, en camiones se trasladaron los Regulares al campamento de Carabanchel.

Los crímenes del terrorismo.

—En pleno campo de «football» son asesinados dos somatenes y heridas otras personas.

BARCELONA.—Ayer, entre cinco y seis de la tarde y en el campo abierto de «football» de la calle de Noya, mientras se jugaba un partido, penetraron ocho pistoleros que se apearon de un automóvil.

Sin perder momento dispararon contra los somatenes de la ronda volante del distrito décimo, matando á Salvador Tureda y Joaquín Olet, los cuales fallecieron antes de llegar al Dispensario de San Martín de Provensals.

Resultaron además heridos: Ramón Sola, de 27 años, aspirante á somatén, que acompañaba á los dos muertos; presentaba una herida en el antebrazo derecho y otra en la región escapular del mismo lado.

Luis Candel Martí, de 25; herida en el índice izquierdo y región intercostal derecha.

Vicente Alvarez Botella, de 15; herida en el parietal izquierdo. María Caldador, de 23; lo mismo que el anterior.

Antonio Cortés Cormines, de 33, portero de la casa número 46 de la calle de Olot; herida en el brazo izquierdo.

Todas las heridas son de pronóstico reservado y están producidas con arma de fuego.

Los criminales aprovecharon los momentos de gran confusión, huyendo en el mismo automóvil.

A los dos somatenes muertos les acompañaban otros dos amigos, pues habían recibido amenazas de muerte. Por la mañana habían asistido á la revista que tuvo lugar en la Plaza de Tetuán.

Se agrava el conflicto

BARCELONA.—Los huelguistas del ramo de transportes celebraron ayer un «meeting» en el Teatro de Marina. Se dió cuenta del estado del conflicto, aconsejándose que se persista en él á todo trance. Se acordó impedir la circulación de carretillas de mano, pero á pesar de ello hoy han salido en gran número. Anoche reunió el gobernador civil á los representantes de patronos y obreros, los cuales no llegaron á un acuerdo. Como han fracasado las gestiones de dicha autoridad, se dice que ha presentado la dimisión.

Los obreros de las estaciones se niegan á facturar las mercancías que son transportadas por militares. El conflicto se agrava por momentos. Por falta de primeras materias han parado muchas fábricas, alcanzando el conflicto á millares de obreros. Aumentan los montones de basuras, y los desinfectantes no evitan que aquellas despidan un hedor insportable, hasta el punto de que por muchos sitios hay que transitar con las narices y la boca tapadas.

En la Presidencia

El marqués de Alhucemas nos ha dicho que hoy acudirá más tarde que de costumbre á la Presidencia porque al despachar con el Rey éste le invitó á que presenciara el relevo de la guardia exterior de Palacio, que hoy corre á cargo de los regulares de Ceuta. En Barcelona sigue igual la situación, á pesar de los esfuerzos que realizan las autoridades.

El Consejo que se celebrará esta tarde está dedicado en primer término á dar cuenta á los nuevos ministros de la situación actual y de los principales problemas. Luego nos ocuparemos de la situación social en Barcelona y del despacho de algunos expedientes que quedaron sin resolver en anteriores reuniones.

De Palacio

Con el Rey han despachado hoy los señores marqués de Alhucemas y Alba. —La Reina presidió la junta del Ropero de Santa Victoria.

De Hacienda

El subsecretario de Hacienda nos habló hoy de la campaña que se viene realizando para conseguir la libre introducción del azúcar, por el alza que éste artículo ha experimentado en España. Nos mostró unos datos del precio que tenía en anteriores años.

Ha ordenado el ministro á la Dirección de Aduanas, que se faciliten á Fomento los datos que se consideren precisos para contener el alza y que por los carabineros se vigile la exportación. Recordó que la libre importación no puede hacerse si no se dicta una ley. La Administración de Aduanas de Barcelona participa que el día 25, en un vapor alemán, fueron decomisados un baul, seis maletas y cinco paquetes de confección, pieles y tejidos, cuyos derechos importan 16.200 pesetas. Se ha impuesto una fuerte multa al capitán del buque.

En Gobernación

El duque de Almodóvar del Valle nos ha dicho que á las seis de la tarde se celebrará Consejo en la Presidencia. Ha conferenciado con el gobernador civil de Barcelona, quien le participa que la huelga sigue igual.

Se han ofrecido á los particulares toda clase de garantías para que salgan con sus carros, pero no se han atrevido. Las autoridades volverán á reunirse para buscar una solución. —¿Se ha desarrollado allí algún suceso sangriento?—le preguntó un periodista. —Sí, un cargador ha sido agredido por cuatro desconocidos y resultó muerto.

Curación de las hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el día 3 de Junio y recibirá á cuantos herniados quieran hallar, con sus notables aparatos, un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo prefieren, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el día 3 de Junio.

NOTA: Estará también en Logroño el día 31 de Mayo, en el Hotel París; en Haro el 1.º de Junio, en el Hotel La Adela; en Vitoria el 2, en el Hotel Quintanilla; en Bilbao el 4, en el Hotel Gofii, y en Palencia el 5, en el Hotel Central, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho, en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent

Los regulares hacen guardia en Palacio

Desde las primeras horas de la mañana, la animación en las plazas de Oriente y la Armería era extraordinaria, con el fin de presenciar el relevo de la guardia exterior de Palacio, que dan hoy los regulares de Ceuta.

Mandaba las fuerzas el teniente coronel señor Alvarez Arenas. Al saludarse las banderas de las guardias entrante y saliente, el público prorumpió en vivas y aplausos, que se repitieron al aparecer en los balcones los Reyes y la familia real.

La banda de Regulares ejecutó aires morunos. Anoche se celebró en Palacio un banquete en honor de los jefes y oficiales de aquellas fuerzas, asistiendo toda la familia real.

Los soberanos conversaron con ellos, mostrándose todos encantados de la acogida que se les ha dispensado en Palacio.

Romanones

El conde de Romanones ha mostrado deseos de dar posesión á su sucesor en el ministerio de Gracia y Justicia, acto que tendrá lugar mañana.

La Asamblea de la Prensa

SEVILLA.—Con gran solemnidad y bajo la presidencia del infante D. Carlos y con asistencia de treinta asociaciones, se celebró ayer la inauguración de la Asamblea de la Prensa.

Hoy ha quedado aprobado, con ligeras modificaciones, el reglamento de la Federación. Mañana empezará la discusión referente á la creación del Montepío.

Parece que la Asamblea se inclina á considerar como asociados únicamente á los periodistas profesionales.

Segunda conferencia

Madrid.—5'20 t.

Nuevo académico

En la Real Academia de Medicina se ha verificado la sesión de recepción del nuevo académico Dr. Cardenal, quien pronunció un discurso sobre el tema: «Ensayos de rejuvenecimiento».

Le contestó el Dr. Marañón, y asistieron distinguidas personalidades de la Ciencia. Suicidio de un coronel

Esta mañana se ha suicidado en su domicilio, disparándose un tiro en la cabeza, el coronel del regimiento artillería de montaña de guarnición en Madrid, D. Manuel Montesinos Checa, hermano del subsecretario que fué del ministerio de Hacienda. Se ignoran los móviles.

El general Aizpuru

Esta mañana ha hecho su presentación el nuevo ministro de la Guerra al Consejo Supremo de Guerra y Marina, al Estado Mayor Central y á los directores generales.

Luego le cumplimentaron los señores capitán general, gobernador militar y comisionados de jefes y oficiales de la guarnición.

El ministro ha nombrado ayudantes al teniente coronel de infantería don Luis Martín Piniños, comandante de Estado Mayor D. José Aizpuru, de infantería D. Antonio Serra y teniente coronel de ingenieros D. Carlos García.

De la secretaría particular del ministro se ha encargado D. Luis Martín Piniños. El nuevo ministro de la Guerra ha cumplimentado á las Reinas.

La Conferencia de edificación

Esta mañana, en el local de la Asociación de ferroviarios se ha inaugurado la Conferencia nacional de edificación, bajo la presidencia del ministro del Trabajo y con asistencia de personalidades y representaciones de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Lejóse una Memoria detallando la crisis de la industria de la edificación, que alcanza graves caracteres. El señor Rodríguez Viguri elogió á Ibarra Rivas por la labor que viene realizando.

Hablando después el señor Chaparrieta con los periodistas dijo que de la Conferencia espera un favorable resultado por la categoría de los que á ella asisten.

Crónica judicial

BILBAO.—A las diez de la mañana ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa seguida por el asesinato del gerente de los Altos Hornos. Se habían adoptado grandes precauciones dentro y fuera del edificio, y los tranvías extraurbanos van custodiados por guardias civiles y de seguridad.

Como acusador privado actúa el señor Goyagoña y de defensores los señores Barriobero, Juaristi, Sáiz y Rugama. El presidente impuso una multa de 200 pesetas á dos jurados que no concurrieron. En las conclusiones del fiscal se relacionan los hechos en la forma ya conocida,

Curación de las hernias

Llegará á esta ciudad, hospedándose en el Hotel Universal, donde permanecerá solamente el miércoles, día 30 de Mayo, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, constructor de los braqueros mecánico-regulador-articulados, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente, aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Los braqueros del ortopedista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y si no tener á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

En Burgos, únicamente el miércoles día 30 de Mayo, en el Hotel Universal. En Barcelona, calle de San Pablo, número 36 (antes Barbadá, 14.)

SE CEDEN dos gabinetes amueblados, para matrimonio ó señoras. Informes: «La Precisa», San Lorenzo, del 2 al 10.

PRÁCTICANTE de farmacia. Se necesita para una de Gijón, que sea práctico y de buenos informes. Dirigirse á los señores Mata y Cibría, plaza del Carmen, Gijón.

SE NECESITA ama de cría, para casa de los padres. Informes: Laín Calvo, 63, 1.º, izquierda.

SE VENDE un coche-jardinería, de ocho asientos, un caballo de cuatro años y siete cuartos de alzada, arcos para tronco y otro de limonera. Informes: M. Isasi, San Gil 7, almacén de vinos.

AMA DE CRÍA. Se ofrece para casa de los padres. Informar en Villodrigo (Palencia) Piedad Bermejo.

EXTRAVÍO de un macho rojo, de alzada seis y media cuartos, que desapareció de Lerma el día 2 del corriente. Se gratificará á quien le entregue ó pare aviso á Placido Madrid, en Villamayor de los Montes.

AMA DE CRÍA. Se ofrece para su casa, leche de cuatro meses. Informes: Fernández-González, 35, duplicado, 4.º

OFICINAS LAS STRAS para su casa, se necesitan; trabajo todo el año. Serán bien remuneradas cumpliendo con su obligación, Camarero, Duque de la Victoria, 19.

VENTA de cebollino horcal. Se venden 400 eras, clase superior y de toda confianza. Para tratar y verlo con Restituto Becerra, en Palenzuela.

ALOS GANADEROS y vaqueros. En el Almacén de Paula González, Merced, 38, se vende alfalfa vieja, superior, á 25 céntimos kilo, paja de remolacha y hoja de maíz blanca y seca.

SE VENDEN dos carros y ganados, que para el transporte de mercancías utilizó el Candido Delgado (Ajejo), por dedicarse éste á otro negocio. Informes: San Gil, 4, tienda.

SE VENDE un familiar gran lajo, con guarniciones avellana, nueva, y un coche de niño, todo de gran ocasión. Informes: San Gil, 3, de once á una de la mañana.

PÉRDIDA. El día 22 de Agosto último se extravió en esta ciudad el título de maestro de María Rosario Laínt. Se gratificará á quien le entregue Espolón, 53, 4.º, habitación número 9.

SE ARRIENDA un almacén, con piso de cemento. Informes: A. Tudanca, Fernández-González, 25, 3.º

TIPOGRAFOS. Hacen falta cajistas completos. Dirigirse á la casa de Orjuelmo, Bilbao.

EN SAN SEBASTIÁN vendemos caletas, en Ategorrieta, junto estación Franvia, desde 30.000 pesetas. Créditos hasta 20 años. Vendemos también pisos con ascensor y baño desde 25.000 pesetas. Alquiler de villas y pisos amueblados. Para informes, dirigirse á D. Valentín Pérez Niquelón, (chilet de los Cubos), corresponsal en Burgos, de la Agencia Inmobiliaria de San Sebastián.

SE ARRIENDA una casa de campo, en Castañares, á 6 kilómetros de Burgos. Para más detalles, Prim 17, 2.º

MIMBRE fina, pelada, se compra en grandes y pequeñas partidas en casa de Francisco Cebrián, Lami Carbón, 30 y 32 fábrica de efectos de mimbre y junco.

COPAMBRES USADAS, de precios reducidos, venta importante en Burgos, Ignacio Palacios, almacén de vinos y botellas, Merced, 12.

ALMACEN. Se alquila, con suelo de cemento, en la calle del Hospital Militar, números 1 y 3. Razón: Vega, 27, principal

SE VENDE la casa número 1 y 3 de la duena, Hospital de los Ciegos, con su terreno.

ANUNCIO. En el antiguo almacén de número 2 de la calle de la Moneda, fecha de Juan González, desde esta fecha se vende carbón mineral de Galicia, superior, á los precios corrientes y se sirve á domicilio.

También se venden dos básculas, un juego de cuñas de hierro y varias herramientas de trabajar en el monte y un banco de carpintería. Para tratar en dicho almacén.

Jefatura de Obras Públicas

ACOPIOS DE PIEDRA. Debiendo procederse á la reparación de la carretera de Burgos á Melgar de Fernamental, se abre un concurso para la adjudicación del acopio de piedra machacada, destinada á los kilómetros 16 al 24, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas de la Jefatura (Victoria, 28) todos los días laborables, de diez á doce.

Las proposiciones se ajustarán al modelo que va unido á dicho pliego de condiciones y deberán presentarse en las citadas oficinas antes del día 10 de Junio próximo. Burgos 26 de Mayo de 1923.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS.

